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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapjál

Előfizetési dijak: A lap szellemi részét illető cikkek a szer- 
kesgUjgégaek, az előfizetési pénzek a pénz­
tári,— az esetieges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor.
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.

A vasárnapi munkaszünet. rális humanizmus nem annyira a szegény népre gon­
dolt, mint azokra, kik a nép munkájából gazdagodnak.

De lám az igaz tudomány csúffá tette a racioná- 
lista bölcsek okoskodásait. Az emberi szervezet tudo-

Hat nap munkálkodjál és tedd meg minden dol­
godat. A hetedik napon pedig a te Urad Istened szom­
bat» vagyon, és ne tégy akkor semmi dolgot, se te, se 
fiad, se leányod, se szolgád és szolgálód, se marhád, 
se a jövevény, ki kapudon bellii van. A mózesi törvény 
ezen intézkedését negyedfél évezreden át szent tiszte­
letben tartották az ó-szövetségben nemcsak a zsidók, 
hanem még több pogány nép is, melyhez a kinyilat­
koztatás sugarai eljutottak, s az új-szövetségben a ke­
reszténység népei.

De az emberi ész, ha a maga útjain akar haladni,

mányos tanulmányozása arra az eredményre vezetett, 
hogy az ember természete maga is megkívánja a heted- 
napi pihenést. Az Isten harmadik parancsolatja tehát 
természeti törvényen alapszik, melyet Isten Mózes tör­
vényében külön is kinyilatkoztatott. S aki megszegi 
ezt a törvényt, az vét nemcsak Isten parancsolatja el- 

. len, hanem a természet ellen is.
De természeti törvényt nem lehet büntetlentől át­

hágni ; megszegése magában hordozza a büntetés csirá-s elzárkózik Isten világossága elöl, oly tévedésekbe 
merül, melyek veszedelmet hoznak egész népekl.e , iát. így Isten harmadik parancsának tömeges áthágása

is reázuditja a népekre és a társadalomra a bünte-s nagy nemzetekre.
Isten harmadik parancsolatjának meglazúlását hozta 

ugyan maga után a reformáció, de eltörülni ez sem 
törülte el. A vasárnap megszentelése, melyet a kath. 
egyház annyi évszázadon keresztül híveinek leikére 
kötött, szigorú kötelességévé tett, az egyház tekintélyé-

tés átkát, erkölcsi és fizikai romlást hozván maga után-
A vallástalanéig, a materialisztikus gondolkozás 

terjedésének egyik kiváló előmozdítója az, hogy a mun­
kásnép nagy részének nincs alkalma s módja lelki táplálé­
kot magához vennie. Lélekölő egyformaságban darálja 
le napjait, mint egy gép, melyet fütenek. hogy mim­nek lerontásával nagy csorbát szenvedett az egyháztól 

elszakadt népek között. Csak az egy angol nép volt kaerőt fejtsen ki. Hogy munkájából megpihenve, Is- 
az, mely konzervatív hajlandóságánál fogva, a kath. lennek is áldozzék, hogy felsőbb rendeltetésére is gon­
ősök hagyományához ragaszkodva, mai napig is példás doljon, arra a jelenlegi viszonyok között ritkán akad 
lelkiismeretességgel őrizte meg a vasárnap megszente- ideje. Természetes dolog, hogy ilyen körülmények kö­

zött, sok munkás szivében kihal az ember felsőbb ren-lésének tiszteletben tartását.
A tizennj-olcadik század hitetlensége volt az, mely deltetésének tudata ; hisz van olyan, kinek arra sem 

a vasárnap megszentelését a népek szivéből kitépte. A jút ideje, hogy családja körében övéinek szentelhessen
francia forradalom e téren is új rendet próbált behozni, nehány órát, s hogy azt az imádságot, amelyet vala-
Elég lesz az embernek — így gondolták — minden mikor édesanyjától tanult, gyermekének ajkairól tanul|a 
tizedik nap pihenőre ; nem kell a nemzet erejét annyi meg újból megszeretni, 
ünnepnapon a munkától elvonni. S a liberális nemzet­
gaz dászok farizeus képpel mondogatták, minek meg­
fosztani azt a szegény népet minden vasárnap munka- 
keresetétől ? Jól esik annak a szegény embernnk, ha 
vasárnap is kereshet valamit. Persze, hogy ez a libe-

Igy lesz a vasárnap megszentségtelenitése az a
talaj, ahol az anarchizmus mérget lehelő palántája fel- 
burjánzik. A társadalmi rend s nemzeti felvirágzásunk 
szempontjából is felette kívánatos, hogy a vasárnap 
megszentelése törvénynyel biztosítva legyen. A magyar
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törvényhozás nem is feledkezett meg egészen a vasár- ™ert a mig egy ok magaban elegendő a tünetek megma- 
napi munkaszünetről ; az 1891 : XIII. t.-cz. arról intéz- gy-ázásáho,, szükségtelen egyébb ok, más -hőnyitek után

kedik, hogy az ipari munkának vasárnapokon és Szent 
István király napján szünetelnie kell. De ez a törvény 
még nagyon hiányos, igen sok kibúvója van, s nélkü­
lözi az erkölcsi alapot, a vasárnapot inkább csak pihenő 
napnak tekinti, mint szent napnak.

Örömmel kell azért minden keresztényileg és hu­
mánusan gondolkozó embernek üdvözölnie azt a törek­
vést, mely a vasárnapi munkasziinetröl intenzivebben 
kiváu törvényes intézkedést, s e célból az 1891 : XIII. 
t.-c. revízióját sürgeti.

Ezt tette a Magyarországi Katholikus Egyesületek 
Országos Szövetsége, mely ez értelemben a képviselő- 
házhoz feliratot intézett. Ehhez kell csatlakoznia a ma­
gyar keresztény közvéleménynek. A magyar népnek 
egy életbevágó érdekéről van itt szó. Álljon melléje a 
keresztény Magyarország minden hive. Sürgessük ennek 
keresztülvitelét minden téren ; támadjanak ez eszmé­
nek harcosai a parlamentben s a törvényhatóságok 
termeiben.

nézni.
Legyen a szó Istenről, létekről, vagy más egyébről.
Ha elfogadom, hogy a lélek lényegében kUlürabözik az 

anyagtól, maradbatok-e ezen állítás mellett akkor is, ha 
megfigyelem a lélek és a test működését ?

A tökéletesebben alkotott testben tökéletesebb a lelki 
működés is. A tudomány szerint a testi betegség kap­
csolatosan áll a lélekkel. Az sem ismeretlen elöltünk, hogy a 
testi tápláléktól függ a lelki tevékenység is ; de nemcsak 
ettől, bauem még a talajtól, vidéktől, éghajlattól, a szülök 
vérmérsékletétől és sok egyébtől. .Semmi sem történik a 
testben, a mi a lélekben észrevehető nem volna. A mi be­
nyomással van a testre, azzal van a lélekre is.

Ezekből következtetve, azon tudat támad az emberi 
agyban, hogy a lélek lényegében semmiben sem különbö­
zik a testtől : vagyis a kettő egynek vehető, s igy mivel az 
anyagról, a testről közvetlen tudomásom van, azt látom is, 
mondhatom, hogy csakis a test létezik. Ezen állítást meg­
erősíti azon megfigyelés is, mely az állatoknál tétetett : ezek­
nél is észrevehetők oly tünetek, melyek a léleknek tulajdo­
níthatók. Azonban senki sem fogja állítani, hogy az állati lé­
lek egyenlő az emberével ; de azért mégis lélek, mely egy­
szerűbb, eltörülketlen azonban ; tehát szintén örökké létező.

Mily merész dedukció ! Es mégis lehetséges, mivel az 
anyagon ki vili a léleknek is létet tulajdonítok. Ha visszaté­
rek az ember kezdetéhez az anyai méhben, eszembe jut, hogy 
az ember kezdete csakis testi, anyagi ; a létekről ekkor ürít­
sem tudok. Sőt maga az elnevezése a léleknek, kétséget tá­
maszt ennek letérői.

Mutassuk meg ezáltal is, kogv keresztények va­
gyunk s keresztények akarunk lenni.

Dr. Giesswein Sándor.

A két tévtan. A test anyagisába mellett fellép a lélek nyugtalansága ; 
ml tehát a léleknek a lényege ? De hisz anyagialansága, 
anyagnélkülöség tagadó értelem ; mi lehet tehát az ? Oly 
anyag, melynek léte nincs, mely nem existai !

Ebből is tehát következik, hogy csakis egy van t. i. 
az anyag, a test ; a lélek feliét a testtől meg nem külöra- 
böztetbetö, el nem választható, és e szerint azon tünemények, 
melyeket közönségesen a léleknek tulajdonítunk, csakis a

Anyaszeutegybázunk látható fejének, a szentsége» 
atyának mély bülcseséggel irt levelének egyik pontjával 
mindannyian figyelmeztetve voltunk „az újnak látszata alatt 
régi, diadalmasan megcáfolt, ismét felmclegltett tévelyek“ ke­
rülésére.

A tévtanou — mint a materialismos, Spiritualismus — 
behatolnak az olvasni tudók családi szentélyébe, nem ritkán 
az iskolák termeibe is, s ott munkájúkat a kételkedés fával- testnek Inlajdonitandók. 
mán kezdve, a jónak elhanyagolása szelével folytatva, a hi­
tetlenség romboló viharával végzik.

Eddig és ne tovább ! Ezen nézetnek a neve materialis­
mos — anyagelviség. — A fenebbi állítások lévén tagadható 

Az erdélyi egyházmegye gondos föpásztora a szentsé- az Isten, a boltunk utáni élet is. 
ges atya bölcs levelének tartalmát Csik-Somlyóu a július ha­
vában tartott lelkigyakorlatok alkalmából összesereglelt taní­
tókkal külön is megismertette mintegy figyelmeztetésül, hogy 
a romboló tanítások elleni harcból a néptanítók sem marad­
hatnak ki.

Ezen tanítás oly mértékben formál jogot az igazságra, 
mint tiszta igazság, mely bővebb bizonyást nem is követel.

Csakugyan a materlalismushoz nem fér kétség ?
Minden miveit népnél találkozunk az Istenről, a lélek­

ről, a boltunk utáni életről való fogalmakkal. Az emberi szer- 
Hogy a harcot sikeresen folytathassuk, szükséges tud- vezet azon tapasztalatot igazolja, bogy a test és a lélek kel­

nünk, hogy micsoda téves bölcseletén alapul a materialismos csönösen működnek ; a mi tehát egymásra kölcsönösen hat,
és a vele ellentétes spiritnalismns. Hasznos dolgot vélek cse- az nem lehet egy és ugyanaz ! 
lekedni, midőn ezeket röviden bemutatom. Fennebb állítottuk, bogy a test állapota a lélek állapo- 

Materialismus. Mi az, miről közvetlen tudomásom van, ■ Iával párhuzamosan halad ; ez legtöbb esetben igaz is, de
mégsem mindig ! — Nem ritkán tapasztaljuk, hogy ép akkor, 
midőn a testi organismos már gyengül és szétbomlással le­

ntinek létezéséről kételkednem nem lehet ?
Az anyagi tárgyak és ezeken észlelt változások.
Mindenütt találkozom anyaggal és semmi sincs, a mi n y eget, a lelki tevékenység élénkebb, erősebb, mint azelőtt 

legalább eredetében az anyag képét nem viselte volna magán. : volt. Előfordul ez gyakran a haldoklóknál, kik haláluk órá- 
Tehát semmi másnak nem szabad létet tulajdonítanom, csakis 1 jában sokszor olyanokra visszaemlékeznek, miket régen el­
ás anyagnak ; ha máskép cselekszem, tudatlanul járok el, I feledtek volt. Hasonló esetek vannak az őrülteknél is ; az ilyen
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haldoklók többnyire világos tudatra ébrednek, azaz egészsé­
ges észre térnek.

A materialismos tehát nem evidens, azaz valódi igazság, 
hanem csak hypothesis, csak tbeoria, melynek csak némely 
esetekben van értéke.

A tudományokban gyakran kell ily állításokkal meg­
elégednünk, mivel a valódi igazsághoz nem férhetünk. Gyak­
ran megfigyeljük a természet tüneményeit; az emberi ész 
azonban nem elégszik meg a puszta megfigyeléssel, hanem 
okok, törvények ntán kutat. Ha ilyenkor kézzel fogható bi­
zonyítékra nem akad, felállít magának egy bypothesist. így 
esik meg, hogy a tudósok egy és ugyanazon tüneményt 
tübbféleképen magyarázzák és mi hitelt adunk annak, a kinek 
az állítása megokoltabb, a hypothesise felfoghatóbb okokra 
támaszkodik.

Ennek mély átérzése s az említett ajánlás indita, hogy 
az építés történetét itt is megemlítsem. Kis korom óta folv- 
ton növekedett bennem és nagyszámú társaimban annak tu­
dása s átérzése, hogy a szülő Nagy-Kászon ns. megyénk nagy 
számú székely rk. hivő népének nincsen szerencséje még 
ily nagy ürömben áradozni : érzem, hogy nem teljes a jubileumi 
öröm, ha kivált a mieinkre ki nem terjed, noha ezen kiter­
jedésre oly régóta, oly sokan törekszünk !

Igen, mert teljesen bizonyos az, hogy a Székelyföld 
egyik legrégibb ódon temploma az ottvaló, a mint népe több 
századon át lassan szaporodott, ugyanazon arányban marad­
ván kicsinynek — szorult ki belőle és pedig 200 év előtt 
kászonnjfalvi-, nemsokára a jakabfalviak és azóta a helybe­
lieknek is már mintegy két része.

A mily örvendetetes az előbbi községek sorsa, hogy uj 
hivő rajokkal virágoztak föl, olyan elszomorító a helybelieké, 
hogy az abból kiszorulás nagy arányban terjed, kivált, hogy 
az attól való elidegeuitést s a valláserkölcsi züllést, romlást 
a mai kor gonosz kóros áramlatával is nagyon elősegíti !

Ezen nagy és szegény nép életére nézve nem lehet 
semmi sürgősebb s fontosabb, mint e veszélyt szülő nagy 
hiányon segíteni.

Ebben már eddig is szép haladás történt s azért sokkal 
kedvezőbb e helyzet, mint 100 évvel ezelőtt volt a tusnádi­
aké, mert a inig itt előre semmi alap sem volt, ott az előre 
járult Dávidféle szereplés már létesített 62 ezer koruna épí­
tési alapot a b. eml. Ferenczi József kanonok nr 33 év előtti 
adománya, többek hozzájárulása és a kamatok gyarapodása 
következtében.

Ezen összeghez számítható még a további kamatozás, 
a bivek tehetősebbjeinek hozzájárulása és a kő, tégla, fövény, 
föld s faanyagoknak, a fuvarnak a néptől való kiszolgáltatása, 
illetőleg teljesítése, melyek együtt — mintegy 40 ezer korona 
értéket fognak Kitenni.

De mind ez a szükséglet főösszegének csak mintegy felét 
fedezi, a másik felének előteremtésére azouban a saját erején 
már nem képes ezen jó hivő nép, mert az igen sokszori nagy tűz­
vész s más elemi csapások és a folyton fokozottan túlterhelő 
évtizedek nagy elnyomása alatt, mint a székelység általán, 
benne főleg ezen legkeletibb szeglete, annyira elszegényedett, 
hogy fiai s leányai nagy része nemcsak kenyérkeresésre jár 
szét kivált a tőszomszéd Romániába, hanem igen sokan oda 
is maradtak s a tovább szaporodás csak kiáradt — nem haza ! —

Megfontolva ezen helyzetet s azt, hogy a megfelelő 
templom építése csak további erkölcsi romlással halasztható, 
teljesen be kell látnunk, hogy ebben minden lehető segélyért 
folyamodni elodázhatlan kötelességünk, a mint ezt évtizede­
ken át a uagykászoni plébánosok is az ügy iránt érdeklődők­
kel mindinkább megállapították.

A helyzetnek ilyetén felfogása mellett nekünk, kik 
szintúgy, mint a helybeliek, ugyanazon ősrégi templomban 
nyertük az Isten egyházába való felvételt s megszentelést és 
onnan távoztunk mindenfelé szét, első teendőnk vala, ezen édes 
anyára visszagondolni és sietni, hogy mind együtt határozzuk 
meg e szent és nagy célt : az építést, annak minden teendőit, 
módozatait és közreműködésünket s minden lehetőségig ter­
jedő teljes áldozatkészségünket lelkesülten felajánljuk.

Azt is mondottuk, hogy anyag az, a miről tudomásom 
van. Mi a fogalma az anyagnak ? — Mind, a mi tért foglal 
el, az anyag. — De vájjon mind az, a miről tudomásom 
van, tért foglal el '?

Most épen fáj fejem : — erről is van tudomásom és 
mégsem mondhatom, hogy e fájdalomnak vannak határai, 
szélessége, vastagsága stb., hogy van áthatlansága. terjedt- 
sége, lyukaesossága, oszthatósága stb. Vannak különböző 
kívánságaim és ezekről sem mondhatom, bogy tért foglal­
nak el.

E szerint az anyag országa mellé még a lélek birodal­
mat is el kell fogadnunk.

A materialismus zászlójához fiatal korunkban szeretünk 
sorakozni ; de a ki mellé áll, tévesen cselekszik, hiszen az 
egész tan romba dől az egészséges ész Ítélete elölt.

(Folyt, köv.)
Ertll Vendéi.

Uj templom Nagy-Kászonban.
Midőn az Isten választott népe, istenháza nélkül szűköl­

ködött, az Ő szent gondviselése előre kiválasztotta a királyi 
zsoltárost Szent Dávidot, az arra szükséges nagy összeg össze- 
szerzésére és fiát s utódát Bölcs Salamon királyt annak az 
Ur akarata, megszabása s parancsolata szerinti elkészítésére.

Mindkettő híven teljesitette küldetését s meglett a világ 
hetedik csodája, a világfi irti dicső templom.

Csik-Tusuád egyházközség hivő népe most 100 éve ha­
sonló templom nélkül szűkölködött, mert az akkor hetvenhat 
éves imaház, nemcsak szűk, de tovább használbatlan volt.
Itt az Úristen megengedte s lehetővé segítette azt, hogy a 
dávidi és salamoni tiszt egyben Jakabfi József halhatatlan 
érdemű akkori plébános személyeben egyesítve teljesítetett,
— még pedig a vallási alapból nyert 1000 frt, Kovács Miklós 
akkor nagyváradi prépost kanonoktól 1500 frt s később Sze­
pesi br. püspöktől 300 frt, együtt 2800 frt segélyen felül — 
csakis a nép adózásából, adományozásából és munkájából 
emeltetett ; mindazonáltal a templomnak megfelelő nagysága, 
építészeti kivitele, szilárdsága s célszerűsége tekintetében — 
kivált falu helyeken — alig van párja s így a nagyság meg­
felelő alkalmazásával bárhová méltán ajánlható s választható egészen megtelt.
utánzásra, főbb részeiben a jó felszerelésével együtt, tehát a külsők közül számosán a felmerült akadályokkal
N.-Kászonbau is. kimentvén elmaradásukat, lelkesülten fejezték ki csatlakozá­

sok hála s öröm fohász és dicsőítés szállt fel ezért az sukat. — Az összegyűlök pedig u. m. Ujfalusi József dr.
eltelt jó száz éven át áz egek Urához, de a kivitel 12 évé- apátkanonok, Barta Ignác ügyvéd, Bernât Sándor p. ü. fel­
nek mindenike 100 éves évforduló lévén, ez alatt tőfő köle- ügyelő, Veres Lajos esp. pl., Veress István pl., Szilveszter
lességtink azt folyton fokozva teljesíteni — nagyobb Unne- Ferenc dr. tanár, Karácsony József igazgató, Ráduly Simon

r tanár, Bodó Lajos ellenőr, Balázs Dénes, Dávid Gyula, Uj.

Az evégett szétküldött s előző vasárnap benn a szó­
székből kihirdetett felhívásra folyó hó 10-én d. u. 3 órakor 
az egyháztanács, elöljárók, képvisolök, hívek s kívülről haza­
tértek oly számosán gyűltünk össze, hogy a nagy iskolaterem

pélyességgel is !
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tal asi János, Cső bot István s még többen édesdeden élveztük | viz stb. anyagai csak ngy térnének ott el, Ua a temető to- 
a honulevökkel s egymással való találkozás és a közös ügy 
iránt érzett érdeklődés örüineit-

vábbt részei is eltoglallaiuának s lesimitás után meszes göd­
rökké tétetnének

b) És azon szllk, meredek helyre mindent fethu.rcoltu.tniA húzamosan gyengélkedő Veress Antal esperes plé­
bános belyett az ö nevében s megbízásából Barta Ignác ar .
oly felvilágositóan s tapintatosan teljesítette az elnöki tisztet, ti) S ki nem látja előre, hogyha oda igy is telakarník
bogv azért méltán éljenezte s fejezte ki a gyttlés nagy elis- lenni azt, azzal az építés és felszerelés '¿ — 3 évére a népet
mérését s hálás köszönetét és aimAlmkáhb Ujfalnsi József dijesen » kivált a luvatago* és sikamlós időre a gyengéket
apátkauonok dr. urnák, az ügynek előrebocsátott lelkesült 8 óregeket ölökre elzárnok az isteni tisztelettől!
kifejtéséért, melylyel azt teljesen megvilágositotta s a határol- 0 ^zeu üy elzárás kiterjed a gyengék s öregok mel-
zatra éretté tette s meiylyel a védő tisztét szives készséggel a távol lakókra s másokra is, kivált a kik már ¡omlás-
elíogadui s miudeuben teljes közreműködését s áldozatkész- sa¿ s veszélyesen is estek le, oly sokak megfélemlítésére. 
ségé: megígérni kegyeskedett. 8) Mindezek s a templom kicsinységé okoztak, hogy a

Többek hozzászólása » az ügy tisztázása után megbe- régi templom látogatásától oly sokan elidegenedtek, e nagy
szélés eredményeKépen elhatároztatott, hogy mtnélelöbb meg- akadályokat tehát nem kell megöl ökiteni, hanem elhárítani,
felelő uj templom építtessék s az építkezés előkészítésére ski- hogy oly nagy számú hívőnek lelke ne maradjon táplálatlan
vitelére építkezési bizottság választatott a plébános elnöklete dudvás ugarnak \
alatt — Félti/-, Altiz- és Imperböl két-két taggal, a külsők- ty A kik azt állítják, hogy őseink oly jól tudták azt a
bői pedi«: alólirott elnöklésével : Vferess István, Karácsony helyet megválasztani, gondoljak meg, hogy arra abban az
József, Kádnly Simon, Hódú Lajos, Balázs Dénes és Dávid időben nagy okot adott az, bogy akkor K.-Újfalu is még
Gyula tagtársakkal. filia volt s ezen arra közelítő kedvezesben részesült, de ez

Azután az uj templom helyéül a hitközségnek épen köz- mint íilialis s vele az ok megszűnt,
pontjáu a plébánia közelében levő, emelkedett s legjobb lek- 10) A kika harangoknak onnan messze elhangzását tél-
vesü régi kurialis kert hozatván javaslatba, ezzel szemben a ük? ne feledjék, hogy nem csak délről és nyugatról, de eszak-
képviselő tagok egyike kifejezte, hogy mivel a régi templom ról és keletről is vau szél s más légáram, mely nem haza,
olyan nagyon szép helyen s szép iák között fekszik s a te- hanem eltávolítja onnan, de a középpontból nem. 
inetö is mellette van, hova az elhaltak iránti kegyeletből is 11) A kik pedig még azt sem aiallotlák forgalomba adni,
sokan eljárnak, kívánatos, hogy ez jövőre is lehessen, azért 1 hogy AL a kuriális Kert Altizbeu lévén, a más két község 
amaz indítvány mellőzésével, epittessék az új egyház a ré- ! ne™ építhet neki • azok vigyázzanak, mert ezt az irigység 
ginek helyere. töbüne nélkül csak említeni sem lehet, mert hármat csak

Mivel észre lehetett venni, hogy a hagyományos ke- ncm építhetünk ; arról pedig egyik sem tehet, hogy Altiz
gyelet folytán még számosán vannak ezen szép, de egyetlen vau a középpontban.
okból azon nézeten, azért, hogy a tett indítványunk okainak J2) A régi templom fenntartási költsége is ügyeimet igé-
hosszu és töriietlen láncsorozata tisztán megismerve s a kér- oyel. Ezzel a fenntartásra torditandó költséggel szemben azon-
dés azok alapján legyen tisztázva és ama messzekiható nagy bau meg kell gondolni, hogy néhol a hasonló templom s to-
tévedés nélkül megoldva : ezeket azonnal a legerősebb meg- rony lebontása belékerüll 8000 koronába, noha anyaga alig 
gyöződéssel s erélylyel felsoroltuk ; a nép s minden érdeklő- hozott be 1000 koronát. Itt annyi sem jönne ki, de a meg- 
duk további felvilágosításául ezeket itt is tel kívánom sorolni. maradó 7000 korona bö tökét adna a lenutartásra s mivel 

Kereken 50 év óta mikor, kik, hányszor s hogyan kér- az va“' Jól *°o az ¿présre, 
ték s kértük a jelzett régi kuriális kertet az uj templom helyéül . •) ^a enuy* ok elleu ls> amaz egy miatt a rombolást

néha. Balázsi uraktól, kik későbbre Ígérték is azt, csak meg 8 odaepitest mérnök határozni, akkor következnék a föpászton
említem annak jelzéséül, hogv az arra hívatott plébánosok döntés azon utasítással, hogy nem egyesek vélekedéséből s a
a más hozzáértők, mindig csak azt ismerték e célra alkal- val6di óéitól eltávozva, hanem annak megfelelően a középpont-
inasnak s ez annyira általánossá lett, hogv már csak azok bau keU megtalálni az alkalmas Helyei s megalkotni
ragaszkodtak- a régihez, kik e miatt a nagyon sok s mind 8ZÓP emlékművet, a templomot, mely minden jó es szép forrása
döntöleg fontos ellenokokat nem hogy megvizsgálták volna, 8 céljához az Űrhöz .gazán méltó leend !
de csak észre sem vették s igy kérők és kérjük azokat el- I l40 Tobat a középpontnak a jelzett s kizárólag célszerű
fogadni. Ezen okok a kővetkezők : 1 belyen köii az ,lJ megfelelő űj templomot épitem, — hol a

szt. célhoz s néphez nem úgy viszonyul az uhut ott a régi 
tusnádi, karcfalvi, vagy lemueuyi vagy eppeu a deluei,
Ivek Be a feljárás oly ueliéz s akadályozott, hanem úgy miut 
általán a nagy városokban s a kedvező lekvésll faiakban 
mindenütt, a hívek közé helyezve s azosat önkényt magokba 
vouzva, ölelve, táplálva !

Ott legyen az díszesen felemelve, díszfákkal, körme- 
. , , uetek tartására alkalmas térrel s jó kerítéssel ellátva s így

2. Annal mkabh le kell mondám a reg, templom leront- mint „ régi tdml ugy legyeu ez a középontban dísze a szép, 
bolasarol, mert az ott nagyon )ól szolgál ősrégicm lekül s re- nagy hltküZ(je k , , azU||e kivül a gyöuvört , belül a
hqu-.uul „ szt. kriptájáéul együtt es mert e szörnyű tombo- boldogságot Attól, a kinek dicsőségére s imádasára leend, ki
las aran sem lenne ott egy megtelek, n, templomnak elegen- aunak adój mint juta|om!
¿Ve ■ 3 mi • y 0 • Tan' aZt a T egeSZen í' Ez okok íelbozása után a gyűlés ily értelemben halá­
laivá tartja s meg ,gy sem int;• torony melleit_ process,ónak roz va!a de „ uj My talajának riakértöi megv.zsgálása
émï’nèm r0“ °‘D1 leh<’tnt'dti a bely'>’el ra)ta celt szükségesnek mondatván ki, e miatt a végleges döntés jövőre

balasztatolt s a szép gyűlés azon édes reményben oszlott 
szét, hogy mindnyájunk teljes erélyű közreműködését s ál­
dozatkészségét, a miben kölcsönösen bnzditottak egymást s 
végig kitartva kell buzdítanunk, az Isten áldása togja 
és szent cél elérésére vezetni, mert igaz ige :

„Segíts magadon s az Isten is megsegít

mit lenne '?

a

azt a

1. Minthogy az ősrégi templom helyét nem csak ök, 
de mi is mind velük együtt tartjuk oly szépnek s jónak azon 
szt. célra, ugyanazért azt nem is akarjuk attól egy percre 
sem megfosztani, hanem ngy, a mint van, teljesen meg akarjuk 
hagyni a templomot temetési kápolnául h igy azt az igazi 
szépséget ősi szt. céljának szolgálatában közürümre meg­
védeni.

me-

3. Ehhez járni az is, hogy ba azt ott ki akarnék egészí­
teni, csak a régi temetőből kiszakítandó területtel apáink sírjai­
nak is feltöréselvei s odafoglalásával tehetnök ; de ezt ok nél­
kül a cél ellen nem szabad tenni a engedni !

4. Nem szabad feledni azt sem, hogyha ezt a kettős 
rombolást elkövetnek, abból a 3-ik is bekövetkeznék az ál­
tal, hogy az aj templom kő, fövény, tégla, s kivált mész és í

a nagy

Koncz István, 
plébános.
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Az erd. r. k. státus gymnasiumai. rosváaárbelyt, Sz.-Udvarhelyt a Rózsafüzér Társulat Csik- 
Somlyőn és Gyulafehérvárt a Mária-társulat virágzottak.

Hogy mennyiben vezettek a följebb említett intézke- 
dések es ezen társulatok eredményre, arról az intézetek életé- 

( iskoláink népessége évről-évre szaporodik. Az 1901— ben ieginkább a fegyelmi állapot lanuskodhatik. Az értesi-
190-. isk. évben a brassai gymnasiumban 210, a cs'ksom- tők általában mind a hét gyinnasimnasium ifjúságáról meg-
lyaiban 346, a gyulafehérváriban 349, a kézdivásárhelyi kan- elégedéssel nyilatkoznak ebben a tekintetben. A csiksomlväi
tatban 276, a kolozsváriban 402, a marosvásárhelyiben 269, gymnasium igazgatója szerint „vallási kötelmeik teljesítése'és
a székely udvarhelyiben 284 tanuló tett vizsgálatot. E szerint erkölcsi viselkedés tekintetében az ifjnságnál jó irányú hala-
a státus gymnasiumaiban az 1901—1902. isk. ¡évben 2136 das constatálható.“ A marosvásárhelyi különösen a vallásos
tanuló nyert erkö csi és szellemi vezetést, 95 tanulóval több, érzület ébrentartásának és fokozásának tulajdonítja, bogy
mint a megelőző iskolai évben. Ha meg a tíz év előtti ada- súlyosabb fegyelmi vétségek nem fordultak elő. Több igaz­
tokkal hasonlítjuk össze a mostani számokat, megállapíthat- Sató megemlíti, hogy az ifjak a rendes időn kívül is szí­
juk, hogy 1892-től fogva, a mikor a fennebbi hét gymua- ' vesen látogatták a templomot és járultak a szentségek 
siómban vizsgálatot 1500 tanuló tett, 636 tanulóval növekedett hez. A mily örvendetes az ifjúság viseletének e kedvező volta,
a létszám. A növekedés a kantáinál és marosvásárbelyinél ép annyira elszomorító egyesek megtévedése, a kik a leggon-
a kiegészítés, máshol a viszonyok új alakulásának eredménye, dosabb vezetés mellett is összeütközésbe jutottak az iskolai tör-
mert természetesen a 10 év alatt a középisk. tanulók orszá- vényekkel. így lopás miatt 3 tanulót kellett kizárni, kettőt Csik-
gos átlaga is tetemesen emelkedett. ! Somlyóról, egyet Gyulafehérvárról. A fegyelmi esetek között

Mivel a hazai növeudéksereg ily tekintélyes számának ¡ f?S"lk intézetnél előfordult az, bogy a nem magyar ajkú ifjak tánc­
nevelése van iskoláinkra bízva, elsősorban az érdekelhet ktirt alaklt°ttak I a korcsmába járás és szeszes italok haszná- 
bogy minő erkölcsi befolyás alatt növekednek a hazának le- ¡?ta, miatt két intézetnél kellett szigorú megróvást alkalmazni,
endö reményei, bogy ennélfogva mit várhatunk tőlük a jö- Ezek csupán nyilvánosságra jutott esetek, de voltak bizonyára
vendében. Mind a hét gymnasium Értesítője beszámol azon rendelleuessegek, melyek nem jutottak a tanári karok tudo-
intézkedésekröl, melyeket a főhatóság és a tanári testületek ™.a8a1ra'. .a|dal'"Ul ®zek azt mutatják, hogy a korcsmái és
tettek az erkölcsi nevelés érdekében. Ezen intézkedésekből kávéházi eleinek a felnőttek koreben való ijesztő terjedése
eléggé ismeretes, hogy ifjúságunk őszszel és tavaszszal min- , ?z lf|usagra is rendkívüli csábító erővel működik. Vajha si- 
deunap részt szokott venni az istenitiszteleten, téli időszakok- ! kerll,lne a jóakaró figyelmeztetesekoek, atyai tanácsoknak és 
ban csak vasárnaponként ; az iskolai év folyamán négyszer i “mdennemü másfele eszközöknek felhasználásával odahatni, 
gyónást végez. A nagyböjti szentgyakoi latokat az idén‘is az hogy a koraeres veszedelme ne legye ki romlásnak ifjúságunk
újabban szokásba vett módon és terjedelemben tartották meg erkol,csl al‘apotat. Nagyon igaz, a mit a gyulafehérvári Erte-
az intézetek, Brassóban, Csik-Somlvón, Kézdivásárhelyi Ud- 8,t.° hangoztat, hogy a fegyelmezés tekintetében a tanárságnak
varbelyeu és Marosvásárhelyt Kalocsav Alán cisterci áldozó- u?eS !n¡udl6 küzdenie kell a szállásadók gondatlansága és a
és főgymn. hittanár tartotta a beszédeket, Gyulafehérvárt és társadalomnak túlságosán eluezö felfogásával szemben. Erről
Kolozsvárt Midl.nszky József jezsuita atya. Kiváló köszönet 'gen erdekes bizonyságot szolgáltat a vakációzó tanulóság,
illeti mindkettőjüket1 ifjúságunk érdekében tett fáradságos Alighogy az isko a kapuit két hónapra bezárták, már legtöbb-
munkájukért. Mindegyik Értesítő hálával emeli ki ama fárad- I lenek '£/. varoshelyen kezeken a sétapálca és szájában a 
hatatlan buzgalmat és kiválóan jótékony érdeklődést melyet slivar' )ó> ha egyik-másik palástolni igyekszik az illetlen 
főpásztorunk, Majlátb G. Károly püspök urő méltósága minden 68 t;lüul° helyzeteben megrovást érdemlő tettet. Azt mutatja
egyes iskola növeudékeserege iránt tanúsított. Nem volt ki- f7' ,!.(!^' ldel?"' ralSi a !111- az iskolai fegyelemtől félni kell,
magaslóhb iskolai ünnep vagy vallásos gyakorlat, melyen legalabb nyilvánosán nem mernek így megjelenni, de mihelyt
meg nem jelent volna és az ifjúságot a jóra, a vallásos és a sorosabb ellenőrzésnek vege van a házi fegyelem nem tudja
hazafias erények gyakorlására ne buzdította volna. Hálásak visszatartani a kihágásoktól. Lgy tapasztalom, erre való fe­
lehetnek iránta a szülök, hálás a társadalom, de hálásak ki- kmtbö1 figyelmezteti a marosvasa,hely, igazgató a tanulókat,
vált maguk az ifjak, kik az ő példájának jótékony melegé- h°P" a b,k a következő iskola, evben is azon iskolában akar-
ben fejlődhetnek. A töpásztornak az ifjúság iránti érdeklődé- nak tanú m, kö elesek a nagyszünet alatt az iskola fegyelmi
se az idén még fokozottabb mértékben nyilvánult azáltal, szabályait meglartani Figyelmezteti továbbá a tanulókat, hogy
hogy minden iskolától nagy részben saját költségén elküldött vallas, es erkölcsi kötelességeiket az intézettől távol is min-
egy-egy ifjút Kómába, hogy az anyaszentegyház fejének mint- d®Dk®r P0nt0ian es lelkiismeretesen teljesítsek es mindenütt
egy képviseletileg az egyházmegyei ifjúság hódolatát bemu- művelt, jó neyelesú es erkölcsös viselkedést tanúsítsanak á ti­
tassák. Úgy ezen a püspök szándéka szerint a legkiválóbb gye meztetesül kiemel,, hogy az iskola, törvények megszegése
előmenetelü és legjobb magaviseletü ifjak, mint azok is, a ®,8etlef megakadalyozna a jovojsk. ev e e,eu a tanuló fölvételét,
kik egyes jóakarók vagy szüleik költségén jutottak el a rit- Lz a ko“ol-v hgyelmeztetes föltétlenül helyen volna minden
ka jubileumi ünnep alkalmával Rómába, kitörölhetetlenül egyes intézet értesítőjében hadd tudja azt az ifjúság, hogy
véshették be lelkűkbe a szent aggastyánnak, a katholikus “ lsko!a loakaró mtesemek súlyt is tud kölcsönözni. A mi-
auyaszentegyház legszentebb emlékeinek és a zarándoklat ki- kor l,edlS «"»' van szó, bogy az intézet az istc. ev végén
emelkedő, sőt megragadó részleteinek emlékét. Az ismeretek hangoztatott ovó intelme, el euere ,s az iskola erkölcs, szm-
kibövitése és a szellemi látókör kiszélesítése tekintetében pe- vona at durván meg amadó tanulókat nem akarja befogadni
dig micsoda tanulmányút érhetne föl egy római úttal?! A kebelebe, az isk. főhatóság támogassa szentesítésével a tá­
rói* zarándoklat benyomásairól emlékezvén meg Révész nar, kar határozatit. Ez az egyöntetű eljárás sok vakáció,
Çyrill így foglalja össze a benyomásokat a kézdivásárhelyi botránytól ,s megóvna iskoláinkat.
Értesítőben : „Lelkűnkben a boldogító emlékek egész rajával 
indultunk vissza hazánkba, melyekből azonban folyton ki­
emelkedik a szentatya csodás alakja átszellemült fehér aicá- 
val, sugárzó, élénk tüzű szemével, melyen nem látszik meg 
az a magas kor, melyet Isten számára fenntartott.“ (Kézdi- 
vás.-kantai Ért. 24. 1.)

Ezek mellett az erkölcsi nevelés szolgálatában álló in­
tézkedések mellett megemlitendök még az ifjak vallásos buz- 
góságának fokozására fennálló egyesületek. Brassóban, Ma-

Mdnodik közlemény. 
Iskoláink népessége, erkölcsi nevelés.

Mielőtt megválnánk az iskolai életnek e kiváló fontos­
ságú részletétől, hadd említsük meg azt is, hogy minő foko­
zatra tartották érdemesnek az egyes iskolák tanulóik viseletét.

A brassai főgymn. 210 tanulóból jó viseletű 154, 
73.3°/0, szabályszerű 56, vagyis 26.7°/o. A csiksomlyaiban 346 
tanuló közül jó 251, azaz 72.5°/,, szabsz. 95. A gyulafe­
hérváriban 349 tanuló közül jó 265, azaz 75.9 szabsz. 67, 
azaz 19.2°/oi kevésbé szabsz. 2, azaz O.G°/0, a kézdivásárhe- 
lyiben 242 tanulóból jó 201, azaz 83,l°/0, szabályszerű 39,

azaz
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azaz 16.3%, kev. szabsz. 1, a kolozsváriban, 386 közül jó ' szedet pedig Zomora Dániel plébános tartotta Sz. István 
232, azaz 60.Io ,. szabsz. 132, azaz 35.3°/,, kevésbé szabsz. 2, államalkotó érdemeiről. A hivatalok tagjai teljes számmal, 
a maru-vásárhelyi ben 266 közül jó 223, azaz 83.8°/0, szabály- a helyőrség tisztikara képviseletileg vett részt a misén, a 
szerit 43, azaz 16.2°/„ a székelyudvarbelyiben 284 közül jó közönség pedig szokatlan nagy számmal töltötte meg a 
viseletű volt 198. ¡ padsorokat.

A tanulmányi előmenetel eredményében épen oly ellen- "7" éve* tanári jubileum. Nagy-Boldogasszony
tétes dolgokkal találkozunk, mint az erkölcsi nevelésben. A ünnepén ülte meg Kászon-Ujtaluban ngos. Llfalusi József dr.
mai középiskola minden lehetőt elkövet, hogy tanítványainak apátkanonok ur tanárkodásának buszonötéves évfordulóját, 
leikét minél több ismerettel lássa el. De azután éjien az is- A kiváló tanár, kinek ejragadó ékesszólással tartott előadá- 
meretek nagv halmaza miatt, keveset emészt meg a tanuló s : 8ad egyházmegyénk 25 papi nemzedéke volt szerencsés 
kedvetlenül, nem az ismeretekért tanul, hanem szülei kedvéért. hallgatni, a láuglelsü pap, a ki soha nem feledte a zsobá-
A tanulóknak ieen tekintélyes része nem a felsőbb tanulom- ros savait : zelns domus luae comedit me, papi és tanári
nyokra való. hanem inkább az ipari és kereskedelmi pályákra, jubileumát a kászonujfalvi hitközségben azzal tette emlékeze-
d"e nálunk - sajnos — még mindig erősen tanja magát az tessé> ll0Sy az Ur templomát mindennemű egyházi szerekkel
a visszás leltogás, bogv egyedül a tisztviselő pályák boldo- fényesebbé tenni igyekezett, a mint azt már megelőzőleg
gitanak. Ezért törekszik mindenki, hogyha éppenséggel tovább tette- Különösen ez alkalommal kedvesen lepte meg a hit­
nem lebet baladni, legalább az - iródeákságíg föl kell vinni. kiéget. ugyanis lste„ templomát 3 megaranyozott kelyhen
Sokkal ismertebb baj"ez a mi életkérdéseink Között, hogysem és egy monstráutián kívül egy takaróval ellátott uj arany
érdemes volna tovább is szót vesztegetni rája. Egy másik ne- «‘bonommal, 2 finom kivitelű missáléval, egy Boroméi Ká-
bézség a tanulók útjában, hogy a szülők és iskola még min- roly-fele casulával, megfelelő 2 dalmaticával és egy pluviálé-
dig nem munkálkodnak kölcsönös egyetértéssel a nevelés val aÍaudekozta meg. Az említett tárgyakat kiegészítette az
munkájában. Némely szülő csupán akkor kezd főlócsudui és aPát llrnali te8tv éröcscse, Ujtalusi János kereskedő, egy
gyermeke sorsán aggódni, mikor az iák. év már végefelé jár : baldachinummal és egy csillárral abból az alkalomból, hogy 
es balsejtelem kínozza, vájjon nem Ut-e be a baj egy-két I ö 18 “evezett ünnepen érte és tartotta meg ezüstmeuyeg- 
e'égtelen képében. Ennek a kapcsolatnak a hiányát érzi és 1 zbjéj. Az istenitiszteletet a bivők lelkében maradandó ern- 
fejezi ki a kolozsvári gymn. igazgatója az krtesitő első lap- léküvé tette a láuglelkü apát űr ügybuzgósága, a ki az Un­
jan a szülőkhöz intézett" kérelemben, a melyben arra bivja fel neP ylg‘liáj*“ tartott vecsernyén többed magával számos
a szülőket, ne hagyják nyomtalanul eltűnni az iskolának hmit meggyóntatotl, magán az ünnepen pedig a szorongásig
egyetlen egy figyelmeztetését sem, hanem mentül sürüb- fenlplomban Mária édes anyánk különféle érdemeit mél-
ben érintkezzenek és tanácskozzanak gyermekeik jóvol- 4atta könnyekig meghatóan; ezt követte a sub infula tár­
táért az igazgatóval és tanárokkal, a kik magukra, a szülök tott f«“)68 mise, mely alatt szép beszéd kíséretében
tevékeny közreműködése nélkül, sőt néha annak ellenére, a áldotta meg testvéröcscse ezüstinenyegzöjét. Mise után
nevelés terén semmi, a tanításban is csak csekély eredményt a helybeli plébános űr gazdag ebéddel üdítette fel az Ur
mutathatnak tel. • elfáradt munkásait. — Isten fizesse meg az apát urnák, hogy

Emlékezzünk megitt még néhány oly mozzanatról is, melyek f*k“nk e ke<Ues emiékü ünnepet szerezte ! Adja Isten,
a tanulás sikerét elömuzditják 1 Az ifjúság tapasztalatainak és eël’ mzmegyenk fiatal levitáit meg soka gyunyörköd-
látóküréuek tágítására ez évben is majdnem mindegyik iskola teS8e £íaYU.’ ? * ,tudoiua°yn ! Ad multos
rendezett kirándulásokat. A brassai gymnasium tanulói a kör- amios • SY jel«™ vo“- . .
nyék és a város gyárait vették sorra, a eomlyaiak Fiúmét és ...... r°** Jözwefgyubfehervari gymn. tanart, lapunk
és ezzel kapcso atban az útba eső nagyobb városokat Nagy- f1.1 uma“katarsat, az isk. fóha.ósag Csík Somlyóra helyezte 
varadét, Budapestet, Szegedet, Aradot tekintették meg. Itt a t- 68 ^ fiuoveló intézet aligazgató,aya nevezte ki.
kirandulá- költségeit javarészt Csikmegye hordozta. A kéz- ! minden fajdalom nélkül bocsátjuk u, allomasara sze- 
d,vásárhelyiek a Sz.-Anna-tavat és a torjai kénköbarlangot 1szerkesztőtársunkat ki az egyházmegye, középpont
látogatták meg. A kolozsváriak Gvaluba és a Hideg Szamos- ■ 68 ^““y08 törekvéseiből élénk érdeklődéssel
hoz rándnltak ki, azonkívül Kolozsvárnak a tanulmányok kö- V°M?- k' ?. r68ie1 j A“1^1 gy‘““a8»“a ,ó munkaerőt, a
révei éppen megegyező telepeit ég technikai berendezéseit te- ff*? fi* .° 2ílu^f b.araíot Í0S *>enne nyerni.
kímélték meg. A marosvásárhelyi r. k. gymn. kiránduló egye- 8 6U a mdáPJ "nírz ’T ' z itt’ ■ •
sülét alapszabályai megerősítést nyertek és mindjárt ebben az , „ ~ S-emélyzetiek. £i özs József gyulafehérvári róm. 
évben 2 tanár vezetése alatt 32 tanuló vállalkozott a V -Hu- ‘ l"őymna81UIUI rendes tauart a csik-somlyat rom. kath.
nvad. Déva és Petrozséuy megismerésére irányuló útra." 1 Í05ym"aífu,lll'oz rendes tanarnak es az odavaló finövelő inté- 

-V , ... . " zetbeu első aligazgatónak, Ölti Mózes rendes tanart hasonló
y . "oV.) minőségben Marosvásárhelyről a gyulafehérvári főgymnasium-

boz, Wasylkiewicz Viktor dr. rendes tanárt Csik-tiomlyóról a 
brassai róm. katb fögymnasinmboz, Gáspár István rendes 
tanárt Székelyndvarhelyröl a kézdivásárliely-kantai róm. kath. 
fögymnasiumhoz és Szemlér Ferenc helyettes tanárt Brassó­
ból a Székelyudvarhelyi róm. katb. főgymnasiumboz helyet­
tes tanárnak és az odavaló finevelő intézetben aligazgatónak 
áthelyezték. Helyettes tanároknak kinevezték a következő 
tanárjelölteket: Burger Arthurt a székelyudvarhelyi, Mayer 
Jánost a marosvásárbelyi, Biró Lajost, Besch Aurél drt., Schnei­
der Traugottot és Reithoffer yenöt a kézdivásárbely-kantai Nagy 
Dénest a csiksomlyai, Mathy Pált a marosvásárbelyi- és 
Pisztel Mariant tornatanitóuak a brassói róm .kath. fögymna­
siumhoz. Keith Károly kidéi lelkész lett.

— Szentmise llrassóban. Drassó községben latin 
mise nem volt emberemlékezet óta. És pedig azért, mivel ott 
olyan emberek laknak, kiknek nem kell mise, vagy ha kell, 
akkor másféle kell. Folyó 1902. évi ang. hó 18-án mégis 
volt római katb. latin mise, még pedig körülbelül ezerhatszáz 
válogatott férfi és vitéz előtt, kik mise közben az arany trom-

KÜLÖNFELÉK.
— Püspök urunk ö méltósága folyó hó 25-én 

a lelki gyakorlatokra székhelyére hazaérkezik, de azoknak 
tartama alatt folyó hó 29 -ig senkit sem fogad.

— Ünnepeink. Apostoli királyunk ő felsége szüle­
tésének betvenkettedik évfordulóját fényesen ünnepelte Gyu­
lafehérvár. 17-én este kivilágítás, katonai takarodó, 18-án 
reggel ébresztő és gyakori ágyulövések tették Unnepiessé a 
nevezetes emléknapot. Azután az egész helyőrség a vár mö­
götti gyakorlótéren tartott tábori misén vett részt. A pol­
gári hatóságok és a közönség a székesegyházban hallgatlak 
misét, melyet tábián Sándor nagyprépost, praelatns mondott, 
óz. István Ünnepén a varos újból zászlódiszt öltött, a nemzeti 
ünnep megülése céljából a munka szünetelt. A szertartást 
ez alkalommal ismét a nagyprépost úr végezte, a szentbe-
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bita hangjára többször rántottak villogó kardot örömmel, büsz­
kén és ájtatosan. Az 1. huszárezred rendezte az ünnepséget 
Ő Felsége 1. Ferenci József osztrák császár és apostoli ma­
gyar király tiszteletére születésének évfordulóján, ki külömben 
az ezrednek egyszersmind tulajdonosa is. Ö Felsége ajándé­
kozta a hires aranytrombitát ezredének, melyet esak az őr­
mesteri ranggal bíró ezredtrombitás fujbat meg a legnagyobb — Uj alapUvAuyosofe. Az erdélyi rém. kath. stá-
Unnepekeu. A kápolna felállításában versenyeztek a nagy csa- tus igazgató tanácsának f. évi aug. 14. üléséből alapítványi
ládokból származó gazdag és müveit tisztek az altisztekkel és helyeket a következők nyertek: 1) A csiksomlyai tinövelő
közhuszárokkal. Magasztos és meglepő látvány volt a zászlók- intézetbe : Albert Vilmos, Bodó József, Boga István, Kovács
kai és zöld gályákká! lelékitett tábori kápolna és vele szem- András, Zöld József, Ambrus László, Gál Ferenc, Beke Jó­
ben a tágas réten felállított gyönyörű lovasezred. Kár, hogy zsef, Ferencz Sándor, Veres Adám. 2) A gyulafehérvári finü-
nem város közelében történt a szép ünnepség, mert a müveit velő intézetbe : Ozsváth Nándor, Székely István, Ürmüssy
közönség lelkigyönyört lelt volna ott és láthaita volna, hogy Andor, Butyka Sándor, Krupitzer Kornél. 3) A kolozsvári
a férfiasság és vitézség mily szépen megtér a vallásos buzgó- Sz. József tinüvelö intézetbe : Babcsák Jenő, Brósz Emil,
sággal. Láthatta volna, hogy a büszke és gyönyörű huszár- Demjén János, Molnár József, Nagy Károly, Novak Sándor,
tisztikar szentmise alatt férliasan többször keresztet vet és Lukács Mózes, Marinka Lajos, Endes Gábor, Borosa Gergely,
ájtatosan imádkozik. Láthatta volna, hogy ezredes, őrnagy Élthes Gyula, Jakab Jenő, Kardos Árpád, Bogádi N.. Zon-
százados, főhadnagy, hadnagy stb. mily előzékenyen segi- da Gergely, Dézsi János, Hannecker Imre, Ivánovics Béla,
lenek a papnak, Isten szolgájának a szentmisénél, sőt a mi- Lercheufeld Ernő, Láger Ottó, Lexa Ferenc, Bede Ferenc,
nisztrans gyerek helyett akarnak minisztralni és gondoskod- Gondos József, Gross Albert, Cseke Vince, Dezső Gergely
nak, hogy a füstölőben tűz legyen. És ezek a gazdag és Andor. 4) A kolozsvári Mária-Terézia-finövelőbe : Biró Elemér,
müveit huszártisztek mindezek mellett tudnak férfiak, urak és György Lajos, Czecz Károly, Begidsán Emil, Portik Andor,
vitézek lenni. Az ezred ezen jó szellemének, mely a legény- Radó Aurél. 5) A kézdivásárhelyi-kantai finövelőbe : Fejér
ségen is meglátszik, fő szerzője az ezredes, az ezred parancs- András, Jakab Vince. 6) A marosvásárhelyi finövelőbe : Rácz
noka. Derék, nemes férfiú. Méltó, hogy nevét nyilvá- József, Borbély Lajos, Gyula Sándor, Takó János, Csernátoni
uosan kiírjam. Neve pedig : Eechtenthali Unterrichter Ernő báró, Béla. 7) A székelyudvarbelyi finüvelö intézetbe : Gál József,
tiroli főur (Herr und Landmann von Tirol.) Ő követelte fel- Bardocz József, Gál Gedeon, László Pál, Márton János, Vá-
tétleniil a szentmisét és kért papot Gyulafehérvárról. Szereti kár József. 8) A nagyszebeni Teréz-árvaházba : Hankó Jó-
a deli magyar fiukat, szereti a magyar hazát és a katonai zsef, Karácsony János, Sánta Imre, Gebhardt János, Lázár
fegyelem mellett ápolja a valláserkölcsiséget, meglővén győződ- Béla, Farkas Ferenc, Molnár György, Heiszer Ödön, Tamási
hogy egy más életet, is remélő vallásos férfi lélek mindig ké- Bálint, Kiss Sándor, SzörcseiElek, Wigmann János, Szaoó
szebb, ha kell, életét is hazájáért és uralkodójáért fölál- lnne, Pap László, Hemmer Gusztáv, Riba N., Kapitány Lász-
dozni, mint egy vallástalan és az erkölcsiséggel nem törődő lóftii Juliánná, Kupinczai Klára.
ember. Az ő ezredében egy embernek sem szabad vasár- és — A gyergyóvzentmiklósi Államilag wegélye-
ttnnepnapou dolgozni, hanem csak templomba menni (a hol községi polgári fiúiskola XXVII. Érleei-
lebet), imádkozni és pihenni. A szigorú büntetéseknek nagy tője. Az Értesítő úgy az 1901 — 1902. évnek legemlékeze-
ellensége. Inkább törekszik mindenütt szeretettel javítani. tesebb dolgait, mint az 1902—1903. évre szóló tudnivalókat
Kiváló szónóki tehetségét is rögtön mise után kitüntette, mert közli. Bennünket leginkább az érdekelhet, hogy mekkora
a semmit sem sejtő Pnlz őrnagy mellére gyönyörű beszéd az iskola népessége és hogy minő gondot fordítanak az ér-
kiséretében hamarosan érdemjelt tűzött föl, melyet 0 Felsége telmi és erkölcsi nevelésre. A polg. iskolába az 1901 —1902.
küldött 25 éves érdemes szolgálatainak legfelsőbb elismeréséül. évben 89 tanulót írtak be, ezek közül évközben 8 kilépett.
A Szászsebesen tartott diszebéd fénypontját képezte ama remek A tanulók közül katholikus 72., gör. kath. 3., ref. 1. és
beszéd, melyiyel az ezredes ur ezredének a trón és haza izraelita 5 volt. Oláhul vagy németül 5 tanuló tudott. A la-
iránti rendületlen hűségét tolmácsolta a jövőre nézve is, végül tiu nyelvet a II. osztálytól kezdve tendkivüli tárgvképeu
telszólitotta bajtársait, hogy Utitsék poharukat 0 Felsége tanulták. A tanulás eredménye kielégítő, mivel csak a ta-
egészségére és dicsőségére. Mint házigazda is finom és elő- : uniók 8.6%-nak kell ismételnie. A kath. növendékek minden 
zékeny. Sok ilyen főtisztet adjon Isten hadseregünknek ! vasár- és Ünnepnapon megjelentek az istenitiszteleten és év-

Balás Endre dr. közben kétszer gyóntak. Az iskolai ünnepek sorából liiányo-
— Primicia, Rak József erdélyegybázraegyei nővén- zott XIII. Leó ünneplése, holott azt Gyergyószentmiklós köz-

dékpap, Rak Bálint vasúti felügyelő fia, miután tanulmá- ség polgári iskolájától méltán el lehetett volna várni. A küz-
nyait Innsbruckban befejezte és a főpásztor ő méltósága ség iskoláját nagylelkűen támogatta, s még a tanulók közül
Majlátb Károly pappá szentelte, havi Boldogasszony ünnepén is 67 helybeli tanulót az összes taneszközökkel és irósze-
mutatta be első szentmiséjét a somogyinegyei Harcson. Az rekkel ellátott, tandíjmentességben is 67 tanulót részesített,
ujmisés mauuduktora Troli Paulai Ferenc trebinjei válasz- A IV. osztály 15 tanulója közül csak három szándékozott
tolt püspök, pécsi nagyprépost volt, Unuepi szónoka pedig az iparos és földművelő pályára, kereskedőnek egyetlenegy sem
uj barcsi plébános, Huber Gyula, az országszerte ismert, nép- készült ; e szerint nagyon kevesen értették meg a szülők és
szerű zeneszerző. Az ujmisést táviratilag püspök úr ő méltó- növendékek közül a polgári iskola hivatását, a mit csak
gága is üdvözölte. sajnálattal vehetünk tudomásul.

— HaíAlozA*. Palczer Károly m. kir. állami főgymn. — Földművelők ée kisgazdák országon gyü-
nyugalmazott tanár t. hó 17-én Nagyszebenben elhalt, földi- léee Pozsonyban. A Magyar Gazdaszövetség a f. év szept.
részeit 19-én tették örök nyugalomra a róm. katb. temetőbe. 10-én Pozsonyban a II. orsz. mezőgazdasági kiállítással kap-
Nyugodjék békével ! csolatban a falusi egyesületek és szövetkezetek vagyis a kis-

— X hlllnnltök értekezlete. Budapesten holnap gazdák és töldmivelök részére országos gyűlést rendez, meiy-
aug. 24-én délelőtt 9 órakor tartják meg a vallastanárok a nek az a célja, bogy az összes gazdakörük, szövetkezetek,
vallástanitás ügyében összehívott értekezletet, melyen Máj- falusi olvasókörök, földmives és más művelődési egyesületek
láth G. Károly püspök urunk fog elnökölni. Az értekezleta együttesen táigyalják azon módozatokat, melyeknek segitsé-
következő tárgysorozat szerint fog lefolyni. 1. A katekizmus- gével ezen egyesületek működése erkölcsi, szellemi és gaz­
kérdés. Előadó Zeitiger Vilmos dr. segédlelkész. — 2. A dasági tekintetben hatályosabbá tehető s amelyeknek alkal-
biblia szertartástan és egyháztörténet az elemi iskolában, mazásával ezek egy országos központban volnának egyesit-
Előad’ó Palkovicb Viktor esperesplebános. — 3. A polgári hetők abból a célból, hogy céljaikat annál jobban elérhessék

és kereskedelmi iskolai, vallástanitás. Előadó Sebők Imre dr. 
hitoktató. — 4. A tanítóképző-intézetek vallástaoitása. Előadó 
Virág István tanitóképző hittanár. — Az értekezletre mind­
azok az egyházi férfiak hivatalosak, akik a vallás tanítással 
elméletileg, vagy gyakorlatilag foglalkoznak, illetőleg fog­
lalkoztak.
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A Malvar Gazdaszövetség lapunk utján is kéri a lelkészeket, jellemző sajátsága mind hivatott rajzolóra találtak e regény
'tanítókat jeqnzöket mint a töldmivelö nép érdekeinek leghi- szerzőjében. Hozzájárul még ehhez jellemeinek természetes
vatottabb gondozóit, hogy bontsanak zászlót a jó ügy érdé- és következetes fejlesztése. Ebben az irányban nem eszmé­
kében s legyenek vezetői a földmivelöknek, kik a gazda- nyit annyira, hogy valószerűtlen lenne, de mégsem annyira
gyűlésen részt venni óhajtanak. Mindennemű felvitágosittással természetes, hogy nyers volna. Pedig ezt a helyes középutat
szol-ál a Magvar Gazdaszövetség titkári hivatala. (Budapest, nem volt valami nagyon könnyű elernte, mert a regény jel-
YIlí kér. Baioss-u. 10.) leméinek egy része komikus, vagy legalább is humoros alak

r s az ilyenek megalkotásában ritkán kerülhető el némi túlzás,
a mit némelykor az Írók a komikus jellemek nagyobb hatása 
céljából szándékosan is megtesznek. A szerző előadása és 

* J leánymamák fia. Vig regény négy kötetben. Irta |langja némely jellemének megfelelően szintén humoros, oly-
Kincs István. Budapest, a Szent-lstván Társulat kiadása. Ara ¡¡or valósággal megkacagtató, a nélkül azonban, hogy bármi
egész vászonkötésben 4 korona. — E terjedelmes regény, túlzást is észrevehetnénk akár jellemeinek megalkotásában,
mely jónevü írójának egyik legderekabb alkotása, a Szent- a¡jár előadása módjában. Stílusát ugyanaz a természetes és
István-l'ársulat Családi Regénytár cimü gyűjteményes válla- magyaros csin jellemzi, a mely a szerzőnek egyéb munkái-
latában jelent meg. E derék vállalat, melynek a címbeli regény- bői is ismeretes előttünk. E regényt úgy üdvözöljük, mint
nyel XX—XXIII. kötete fejeződött be, az aránylag rövid idő a Családi Regénytár egyik legszebb darabját s melegen
aíatt is bebizonyította életrevalóságát : nemcsak a művelt kát- ajánljuk mindenkinek, a ki a szép és léleknemesitő olvas-
holikus érzésű családok asztalán fordulnak elő a Családi mányt szereti. Megrendelhető a Szent-István-Társulat künyv-
Kegénytár egyes kötetei, hanem érdeklődik iránta minden kiadóhivatalában : Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28.
jobb Ízlésű olvasó. A vállalat jeles szerkesztője s a tizent- 
István-Társulat intézösége már is elérte célját, mely az volt 

ma is. hogy a Társulat a magyar katboiikns világnak 
ne csak alsóbb rétegeit, hanem müveit középosztályát is mű­
ködése körébe vonja s olyan hasznos ég gyönyörködtető olvas­
mányokkal lássa el, a melyekben egyrészt a valláserkölcsi 
szempont is egész teljességében érvényesül, másrészt pedig 
irodalmi érték tekintetében is magas színvonalon állanak. Mi konyha, kamra, pince, kút, istálló szekérszinnel és vetemé- 
Kines István „A leánymamák fia" cimü regényét olyannak 
tartjuk, a mely a hasonló nemű alkotásokkal szemben támasz­
tott követelmények magasabb mértékét is megüti. A főhőse 
egy árván maradt kis gyermek, a ki később egy vidéki vá­

ros" (Kőszeg) társadalmának kiváló alakja lesz. Eseménye az 
elnyomatás korszakában játszik, a mikor azonban az alkotmá­
nyosság szellője már lengedezni kezdett. A kis gyermek napszám, g) Aj tatos alapítványi kamat 3 kor. 60 fillér, h)
atyjával egy postakocsin utazott két vén leány társaságában, Tandíj 1 /a rész. (1901 —902. tanévben 100 kor. meghaladott)
a kik egy kakason összeveszvén, Pápára mentek pörösködni. i) Államsegély évi 240 kor. évnegyed! elöleges részletekben, j).
A gyermek atyja azonban az úton hirtelen meghalt s a kis Ötödéves korpótlék államsegélyből, ha arra jogosított nevez-
tin a két vén kisasszony nyakába szakadt. Lassanként meg- tetik ki. II. Kötelességei : a) templomi- és temetői szolgálat
szeretik, nevüket is odaadják neki (Losonczy Horváth Gyula) Teke- és fiókegyházaibun, a templom tisztogatás- és harango-
s Pápán iskoláztatják. Itt mint szegény gyerek úgy tartja zásra való felügyelés. b) Az osztatlan elemi népiskola veze-
fónn magát, hogy egy ártatlan leányka segítségével — saját tése, tandijbeszedés és faiskola-kezelés. Csak oklevéllel bi-
tudtán kivül — az osztrák fölügyelő házához kerül, a miért rók pályázhatnak. Kinevezés után az állás rögtön elfogla-
abban az úgynevezett magyar világban sok üldözésnek van laudó. A kellően felszerelt pályázati kérések alólirt eluökség-
kitéve. Azonban csakhamar tanúságot tesz erős magyar ér- hez nyújtandók be.
zéséről, győztesen kerül ki a bajból s iskoláit befejezvén, Teke (Kolozsmegye. Posta helyben) 1902 év augusz-
tigyvéd lesz Pesten, a hol nem igen tud boldogulni. E köz- tus 18-án. A róm. kath. egyház és iskolatanács elnöksége. 
ben újra megindul az alkotmányos élet s Kőszegen a polgár- 
mester rövidlátó, de gazdag testvére mindenáron politikai 
szereplésre vágyik, s öcscsét a polgármesterségből ki akarja 
túrni. Hirdetés útján Pestről keres ügyvédet, hogy ez ott a 
politikai pártot szervezze. Ez az ügyvéd Losonczy Hoiváth 
Gyula, a ki épen karácsony napján utazik Kőszegre. Útköz­
ben találkozik a polgármesterrel és leányával, a kiben régi pápai 
ismerősét látja viszont. Kőszegre érven, csakhamar meggyő­
ződik róla. hogy itt az úgynevezett ellenzék csak egyéni
érdekszövetség. X nemes gondolkodású fiatal ügyvédet tél- — A marosvásárhelyi anyaegyházhoz tartozó nyárádtói
re smerik, de végre is győz az ellene tornyosuló számos aka- leáuyegvházközségben a kántoriamtól állás üresedésbe jővén,
dályon. megtalálja ott édesanyját s a polgármester leányá- arra páíyázatot hirdetek. A betöltendő állás jövedelme a ko­
vái való házasságában teljes boldogságát is. Ez a uégyköte- vetkező : 1) hat hold tagositott birtok : 62 K. 52 f. ; 2) pliâ­
tes regénynek rövidre vont tartalma, a melyet még szá- pyki segély évenként : 100 K. 3 államsegély 544 K. ; 4) ke-
mos érdekes mellékesemény tesz mozgalmassá. Legsi- pe a magtárból törökbuza : 32 K. 5) ájtatos alapítványból:
kerültebb részletei a regénynek azok, a melyekben a 29 K. 6) tandij : 22 K, ; 7) Stola : 12 K. Két szobás lakás,
kisvárosi éslvidéki életet festi. A nyilt és egyenes becsületes- nyári-konyha, egy kis pajta. Pályázni akarók f. évi szeptem-
ség s ezzel szemben a pletykálkodó intrika az ö kicsinyes bér 20-ig" folyamodványaikat a marosvásárhelyi lelkész! hi­
es sokszor nevetséges eszközeivel, a szeiénység és pöffesz- vatalhoz adják be. Figyelemben csak a kántori és tanítói ok-
£edő nagyzás, a szűzies szemérem és a nagyúri tempót máj- levéllel eláto.t pályázati kérelmek részesülnek,
móló kacérság, a komoly hazafias törekvés és a fontoskodó Marosvásárhelyt. 1902. aug. 21. Karácson Márton
„malomaiatli“ politika s_ a kisvárosi életnek army) más iskolaszék! elnök.

IRODALOM.

Pályázatok.s az

— A teke.i róm. kath. kántortanitói állomásra folyó év 
augusztus hó 30-ig terjedő pályázat birdettetik. I. Az állo­
mással összekötött járandóságok : a) Csinos lakás : két szoba,

nyes kert. b) Az érd. róm. kath. iskolák alapjából évi 252 
kor. havi elöleges részletekben, c) Teke község pénztárából 
200 kor. évnegyed! utólagos részletekben, d) Püspöki segély­
ben 100 kor. évnegyed! utólagos részletekben, e) A szomszé­
dos szászludvégi határon 6 hold 1331 Qöl tagositott birtok 
szántó és kaszáló, f) Stoláris jövedelem circa 20 kor. és 20

— A naqyszebeni r. k. Terézárvaházoál megüresedett 
egyik tanítói állásra pályázat birdettetik. Fizetés évi 1000 K., 
szabályszerű 5. éves korpótlék, bárom szobából és kertből álló 
lakás. Kötelességei : egyik osztály vezetése és a kézimunka 
tanítás mind a 6 osztályban. A kellően felszerelt folyamo­
dások püspök ur 0 méltóságához intézve f. év szept. 3-áig 
alulírott igazgatósághoz küldendők be.

A Terézárvaház igazgatósága.
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